

铸牢共同体 中华一家亲

临夏州民族事务委员会 临夏州融媒体中心 主办

聚焦主线 深融互促

——我州全方位打造各民族互嵌式发展示范品牌

临夏融媒记者 马博文

走进深秋的临夏大地,从城镇社区到山川乡村,一处处“石榴家园”里笑语盈盈,邻里相亲;一个个“互嵌社区”中,各族群众共居共建、共建共享的景象温暖动人。近年来,我州坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,突出“融”的主基调,探索出以“五嵌入五推进”为核心的互嵌式发展路径,让空间相融、文化相亲、经济相助、社会相携、心理相通的画卷在河州大地徐徐铺展。

截至目前,全州已重点打造提升互嵌社区和“石榴家园”驿站、志愿服务队等53个品牌实体,形成了“1355滨河一家亲”“融情三易·红石榴+”“一圆一圈一街一学五互嵌幸福青年”等一批互嵌式发展的特色样板,生动诠释了“你中有我 我中有你”的民族团结新格局。

让“空间相融”落地生根——共居共融的幸福社区

在临夏,互嵌发展的第一步,是让各民族“住在一起 亲在一处”。

临夏市在城市建设中打破民族聚居格局,在商品房、公租房、安置房及老旧小区改造中融入民族元素,推动一栋栋、单元的嵌入式居住。如今,棚户区改造1.17万户、老旧小区改造近5000户,一个个民族相邻、文化互融的幸福小区相继落地。

在临夏县韩集镇易福社区,18栋楼宇的800户居民来自全县22个乡镇、9个民族,住房分配采取随机抽签。如今的惠民嘉苑里,各族群众共居共学、共事共乐,石榴家园的温情拉进了彼此的距离。

东乡县沿洮河经济带板社区则是易地扶贫搬迁的成功样板。21个乡镇、2万余名群众迁入新家,6个新建小区配套学校、广场、超市……从陌生到熟悉,从共住到共

融,新社区已成为东乡县民族交往交流交融的典范。

积石山县在灾后恢复重建中充分考虑民族结构和群众意愿,科学规划13个集中安置点,注重公共空间设计和功能布局,让空间融通促进人心相通。

让“文化相亲”浸润人心——共建共享的精神家园

文化,是民族团结的灵魂纽带。

我州把文化建设作为推动民族交往交流交融的基础性工程。各地乡镇、村(社区)纷纷建设“铸牢中华民族共同体意识文化长廊”、主题公园、“石榴亭”等文化地标,让民族团结理念在潜移默化中深入人心。

州上广泛开展“同心过佳节”活动985场次,举办“村BA”、秧歌会、农运会、花儿会等群众活动1.3万场次,节日同庆、邻里和乐的氛围愈加浓厚。

临夏市城南街道青年社区探索“社区+商圈”新模式,打造“河西味道·临夏美食”街区,把文旅融合与“夜间经济”结合,成为民族文化交融的生动舞台。

积石山县安置点常态化开展“邻里一家亲”活动,永靖县新西社区打造“红石榴志愿服务队”“民族文化之家”等阵地,用群众喜闻乐见的方式传播民族团结正能量。各族群众在共唱共舞、共庆共乐中,心灵距离越来越近,情感纽带越来越牢。

让“经济相助”铺就共富之路——互嵌共富的生动样板

就业,是最直接的民生。

临夏州把就业创业作为促进民族交往交流交融的重要抓手。全州持续开展“红石榴春风行动暨就业援助月”,举办招聘



会、网络带岗、技能培训等活动50余场次。仅今年以来,全州劳动力累计输出58.58万人,实现劳务收入172.36亿元。

在灾后恢复重建中,积石山县以“一圈一棚一股一贷一岗”联农带农模式推动共同富裕,引进牛羊屠宰分割、花椒加工、食用菌生产等产业项目,鼓励各族群众共同创业、互助致富。

广河县三甲集社区通过“劳务输转+就近务工+公益岗位”等方式,实现2238人稳定就业;永靖县城北新村大力发展特色农业,蜜桃、葡萄、黑木耳等“网红特产”带动人均收入从5670元增至1.2万元,群众的笑容在丰收中更加灿烂。

让“社会相携”共治共享——党建引领的幸福共同体

在互嵌式发展的道路上,党建是主心骨,是凝聚群众的最大公约数。

临夏市和谐社区以党建为引领,整合辖区企事业单位资源,打造“睦邻生活服务圈”,组织民族团结主题活动,让“党建红”引领“团结彩”。

临夏县易福社区充分发挥“红白理事会”“道德评议会”等自治组织作用,评选“好婆婆”“好儿媳”,倡树文明乡风;和政县鸿瑞社区推行“三位一体”网格化治理,打造“五心服务”品牌,让居民诉求“事事有回应”;永靖县城北新村设立8支志愿服务队,用“小积分”兑换“大文明”,激发群众共建

共治热情。

如今,一个个社区在党旗引领下,成为民族团结进步的坚强堡垒和温暖家园。

让“心理相通”化为真情——互嵌共融的温暖故事

在临夏,民族团结不仅是一项政策,更是一种日常生活温度。

来自临夏县漫路乡的回族青年王一四夫,与四川甘孜的藏族姑娘格绒曲珍结为连理。从饮食差异到语言不通,他们在互帮互助中逐渐融入。邻居马法土麦大姐经常上门教格绒曲珍做饭、聊家常,让这位远嫁的藏族媳妇感受到了“家”的温暖。

疫情期间,在藏务工的临夏籍群众把西藏当作“第二故乡”,捐款捐物达365万元,诠释了“中华民族一家亲”的深厚情谊。

如今,临夏州已与全国16省、46个州市签订跨区域民族事务协作协议,与金昌、海东、厦门、济南等地常态化开展共建活动,“夏临一家亲”“济临一家亲”的情谊在交往交流交融中不断升华。

从“空间互嵌”的社区新貌,到“文化互嵌”的节庆欢歌;从“经济互嵌”的共富图景,到“心理互嵌”的真情故事,全州以铸牢中华民族共同体意识为主线,正绘就一幅民族团结、携手奋进的时代画卷。

一颗颗“石榴籽”正把河州大地紧紧相连,让团结之花在黄河之间绚烂盛开,开出更加美好的未来。

操场上,不同民族的孩子们围坐一起朗诵诗歌、手拉手做游戏;课堂上,老师讲述民族团结的生动故事……青春的笑脸汇成最动人的风景,也折射出全州各族青少年心手相连、共向未来的生动图景。

近年来,临夏州深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,全面贯彻落实党的民族政策,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入实施各族青少年交流计划,着力构建多元活动载体,持续拓展青少年交流融合平台,促进各族青少年在共同学习、共同生活、共同劳动中增进理解、加深情感、共筑梦想。

以思想引领为先——让团结的种子在课堂里生根发芽

思想引领是最深层的力量。临夏州各级各类学校把铸牢中华民族共同体意识教育纳入教育教学全过程,贯穿课堂学习、主题活动、社会实践等各环节,努力让共同体理念在青少年心中落地生根。

州委党校青年讲师团、省委统战部民族团结进步宣讲小分队、甘肃省社会主义学院等单位深入全州八县市学校,联合开展“石榴花开心相连·青春筑梦新时代”“共育团结花·临夏别样红”等系列宣讲活动,累计举办20余场,覆盖师生1.5万人次。讲师们以鲜活的事例、生动的语言,引导青少年从历史和现实中理解中华民族一家亲的深刻内涵。

全州中小学校普遍开展铸牢中华民族共同体意识网络答题、“石榴杯”演讲比赛与知识竞赛等主题活动,不仅提高了学生的参与热情,也增强了思想共识。各学校组织师生参观“牢记嘱托谱华章·感恩奋进铸辉煌”主题馆,引导青少年牢固树立“四个共”“五个认同”的共同体理念。

和政县西关小学坚持将民族团结教育作为爱国主义和德育教育的重要内容,形成“每月一主题、一活动”的常态机制;康乐县新治街小学则把铸牢中华民族共同体意识教育融入“和润文化”建设,实施“两润八同促”行动,从语言、教研、阅读、联唱、竞技、劳动、节庆等8个方面同步推进,让团结教育融入校园生活的每一个角落。这一做法成为省内民族团结进步教育的典型示范,获国家和省级好评。

以活动为桥梁——让青春的心在互动中贴得更近

为使青少年在参与中感悟团结、在体验中增进情感,临夏州积极创新活动形式,推动团结教育从“课堂延伸”走向“生活融入”。

团州委、州教育局、州民委联合实施“石榴籽”工程,持续开展“河西少年手拉手·石榴花开新时代”主题系列活动,依托各级各类学校广泛开展“民族团结一家亲 石榴花开新时代”微团课视频大赛、“石榴籽”文化研学、“石榴杯”有奖征文、特色课间操展演、“新时代好少年”评选等“十个一”活动。截至目前,全州共打造特色品牌活动185场次,形成了内容丰富、覆盖广泛的育人体系。

在全州22所学校设立的“石榴籽”工作室中,孩子们定期举办读书分享、书画展览、道德讲堂等活动,在文化交流中增进了解、凝聚友谊。全州还依托州彩陶馆、齐家文化博物馆、临夏世界地质公园、松鸣岩大中小学生劳动实践综合基地等平台,建立20个“红石榴同心营”,组建100名“小小石榴籽”讲解员,传播团结故事、传递民族情谊。

临夏市新华小学与白银区第十四小学联动开展“铸牢中华民族共同体意识——同上一节思政课”跨区域研学活动,两校学生共同讲团结、唱中华,增进友谊、共长知识。“童语同音”工程的推进,更让国家通用语言文字成为“心相通 情相融”的桥梁,为青少年交流融合注入新活力。

以研学为纽带——让交往的足迹遍布山河

行走的课堂,最能启迪心灵。全州持续拓展校外实践空间,推出“进爱国主义教育基地”“进青少年文化场馆”“进铸牢中华民族共同体意识教育基地”“进东西部协作地区”“进景区”等系列特色研学活动,让青少年在行走中认识祖国、在体验中深化认同。

围绕“千校万生赞家乡 数家珍 谈变化 感党恩”“游家乡 知家乡 爱临夏”等主题,全州累计组织各类研学、夏(冬)令营活动382批次8.8万人次。孩子们在参观红色遗址、体验传统工艺、走进民族村寨的过程中,深刻理解“多元一体”的民族格局,感悟“其中有我 我中有你”的共同体情感。

跨区域交流同样精彩。临夏市一中与济南市育英中学开展“泉河一家亲”研学活动,两地学生携手升旗、共同上课,互赠书信与纪念品;清华大学与甘肃肃兴华基金会联合在临夏县中学实施“同播石榴籽·共筑中国梦”项目,为34名高一学生提供连续3年、每年3000元的资助,帮助他们在求学路上逐梦前行。

在“结对帮扶·爱心甘肃”行动中,积石山县受灾地区36名青少年受邀赴张掖、嘉峪关、酒泉和敦煌,开展“与爱‘童’行 奔向未来”河西走廊研学活动,亲身感受丝绸之路的历史厚重与文化魅力。

同时,州上积极拓展“云交流”“云研学”新模式,通过网络视频、虚拟展馆等方式,让更多青少年打破时空限制,实现线上互动、共学共进,让“石榴籽”精神在数字时代焕发新生机。

从课堂到社会,从本地到远方,一场场活动、一段段故事,正构成新时代临夏民族团结教育的生动注脚。如今,石榴花开满河州,各族青少年携手共学、共创、共进,成为铸牢中华民族共同体意识最鲜活、最有力量的见证者。正如一位少先队员在心中写道:“我们不只是学习团结,而是在一起生活、一起成长——因为我们本来就是一家人。”

在临夏这片多彩的土地上,一颗颗“石榴籽”正紧紧相拥,开出团结之花、绽放青春之光。

文化交融绘就团结画卷 精神家园绽放时代芳华

——我州扎实推进中华民族共有精神家园建设

临夏融媒记者 马尚龙

文脉传承,筑牢文化认同根基

文化认同是最深层次的认同。临夏州深入挖掘黄河文化、彩陶文化、花儿文化、红色文化、民俗文化等丰富资源,大力实施中华优秀传统文化传承发展工程和重点文物保护工程。从颁布实施《临夏州花儿保护传承条例》,到成功举办史前文化临夏论坛、齐家文化发现百年座谈会、大禹文化研讨会等高端学术活动;从建成非遗扶贫工坊、传习所,到面向社会大规模征集文物史料,一项项扎实举措,让沉睡的历史文物“活”起来,让丰富的文化遗产“传”下去。各族群众在共同的历史记忆和文化遗产中,深刻感悟你中有我、我中有你的血脉联系,构筑起人心归聚、精神相依的坚固精神纽带。

交流互鉴,搭建心灵相通桥梁

文明在交流互鉴中焕发光彩。临夏州将铸牢中华民族共同体意识巧妙融入各类文体活动,中国花儿大会、少数民族广场舞大赛、全省民族传统体育运动会、河州牡丹文化嘉年华等品牌节会异彩纷呈。

成为各族群众交往交流交融的盛大舞台。永靖傩戏、保安腰刀、临夏砖雕、河州贤孝等地域文化名片在传承中创新;《米拉尕黑》《花儿烂漫》《黄河安澜》等精品剧目深情演绎;《花开临夏五千年》实景剧火爆出圈;歌曲《山海之恋》架起东西部文化交流的彩虹桥。“石榴籽”“石榴花”等多民族花儿组合,用艺术唱响团结乐章。社区文艺展演、睦邻联谊、“村BA”等基层活动热火朝天,民族团结主题公园、广场与长廊点缀城乡,国家通用语言文字的普及推广更是促进了各族青少年语言相通、心灵相融。

文旅融合,激发共建共享活力

旅游是促进“三交”的生动实践。围绕“花儿临夏·在河之州”文旅品牌,临夏州成功创建世界地质公园,精心打造八坊十三巷、黄河国家文化公园、沿太子山旅游大通道等一批彰显文化底蕴、促进融合发展的地标和风景线。通过实施旅游促“三交”计划,将中华文化元素和中华民族共同体理念融入景区建设与管理。“石榴红·河州美”



临夏州篮球队闪耀“村BA”舞台

导游大赛、全覆盖的能力培训与展陈提升,让旅游从业者成为“铸牢”宣传员,让每个景点成为“铸牢”展示窗口。精心培育的21个“文旅+民族团结”样板景区及多条精品旅游与研学线路,使各族群众在领略山河之美、感悟文化之韵中,深化休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。今年“五一”假期,临夏接待游客435万人次,旅游收入达19亿元,同比增长显著,旅游已成为促进民族团结进步、展现和谐发展景象的重要窗口。

展望未来,临夏州将以更高的站位、更宽的视野、更实的举措,持续突出文化内核,创新载体平台,拓展实践路径,树立富有感染力的中华文化符号和形象,扎实推进中华民族共有精神家园建设,为铸牢中华民族共同体意识奠定更加坚实的思想文化基础,在新时代征程上共同描绘更加绚丽的民族团结进步画卷。



《花开临夏五千年》沉浸式实景剧演出

主题线路。先后推出临夏世界地质公园研学之旅、旅游大通道自驾之旅、环炳灵湖风情线观光之旅等50余条精品旅游攻略,满足不同游客需求。这些线路不仅让游客饱览临夏的自然风光与人文魅力,更让他们在行程中亲身感受和体验到临夏多民族聚居、文化交融共生的生动实践。

成效已然显现。今年1—7月,全州累计接待游客2840万人次,同比增长9.6%;实现旅游消费159亿元,同比增长16%。特别值得一提的是,来自青海、陕西、宁夏、四川、重庆等周边省区市的游客大幅增长,文旅在促进更大范围、更广领域、更深层次的各民族交往交流交融方面的综合效应正在持续放大。

行走今日临夏,山水之间流淌着民族团结的赞歌;景区内外跃动着交往交流交融的身影。临夏州正以文旅为媒,不断书写着各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣发展的崭新篇章。

文旅赋能促“三交” 同心共筑团结梦

临夏融媒记者 马尚龙

文化赋能,激活交流新活力

近年来,临夏州文旅系统紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,以文塑旅、以旅彰文,深入探索文旅促进各民族交往交流交融(“三交”)的创新实践路径,让民族团结之花在河州大地绚丽绽放,处处呈现出各族群众手足相亲、守望相助,游客与当地居民互动交融的生动图景。

业态融合,打开交融新格局

临夏历史悠久,文化底蕴深厚。大禹文化、彩陶文化、齐家文化、花儿文化、黄河文化、民俗文化、红色文化……这些由临夏各族人民共同创造的精神财富,是铸牢中华民族共同体意识的丰厚滋养。

州内深入挖掘这些文化蕴含的时代价值,并将其创造性融入景区风貌、建筑风格、线路设计、文创产品、展陈展示、讲解体验的方方面面。黄河国家文化公园、甘肃黄河文化博物馆等文化地标拔地而起;《黄河安澜》《米拉尕黑》《花儿烂漫》等精品剧目轮番上演;“石榴籽”“石榴花”“大眼睛”等民族花儿乐队用歌声传递团结情谊。

潜移默化中,铸牢中华民族共同体意识和民族团结的思想内核,被细腻地嵌入所有

景区和文博场馆的讲解词中。通过举办旅游促“三交”讲解员培训班、乡村旅游培训班,提升服务与宣讲水平。临夏州文化旅游节、河州牡丹文化嘉年华、东乡唐汪杏花节、和政梨花节、永靖郁金香旅游节等系列节会,已然成为各族群众共享共乐的文化盛宴。《花开临夏五千年》《遇见牡丹》等实景剧目常态化演出,沉浸式的非遗体验活动,让各族游客在载歌载舞中深度互动,在共同守护文化根脉中凝聚共识,在共享发展成果中增进了了解、增强了文化自信。来临夏的游客和自媒体博主纷纷为临夏的美食、美景、文化与和谐氛围“点赞”。

业态融合,打开交融新格局。



“河州少年手拉手·石榴花开新时代”青少年文化交流研学活动